

召开的“中国古代文论的现代转换”学术研讨会上说，西方百年来的文艺思潮、流派更新了我们的知识，扩大了我们的视野，使我们了解到西方文论发展的大趋势。曾经有人大声疾呼，要使文艺理论来一次“西化”，但并不成功。倒是在中西文论融会处，不少同行写出了很多富有首创精神的著作，充分显示了我国文论不同于西方文论的思维特征。但从总体上看，这还只是我国现当代文论与西方文论的初步交融，虽多有创见，但因缺乏深厚民族文化底蕴，至今未为那些尚未摆脱欧洲中心主义的外国学者所注意，在当今世界上，还听不到我国当代文论的声音。因此，他提出要大力整理与继承古代文论遗产，使其成为一种自成理论形态、具有我国民族独创性的古代文论体系，要站在当代社会历史的高度，将具有丰富文化底蕴的我国古代文论融入当代文论之中^[8](第 46 页)。

但朱立元先生对此表示了不同的意见，他在《走自己的路——对于迈向 21 世纪的中国文论建设问题的思考》一文中说，当代中国文论界被中国文论向何处去这个问题“深深困扰着，激起日益浓重的焦虑和危机感，最突出的表现可能是近年来‘失语症’论的提出和由此而展开的‘中国古代文论的现代转化’问题的大讨论”^[9](第 5 页)。朱立元认为，“失语症”论者思考问题的出发点表面看来是反对西方中心论，要想为中国民族文论在世界文论大格局中争一个与西方文论平起平坐的位置，有自己民族的话语和声音。但他认为检验一种理论、学说是否还有活力，是否存在危机的主要标准，不应局限于与其它理论、学说的话语系统或话语方式相比较，而应将其置于现实语境中，看其是否适合现实的需要，以及适合的程度如何。“失语症”论提出克服“失语”的基本方法是回到百年以前的中国传统去，通过古代文论的现代转换来“重建”中国文论话语。而“这种试图离开现实根基，完全回到古代文论传统的看法，就像鲁迅先生所说的，要想拔着自己的头发离开地球一样，是不可能的”。因此，建设新世纪文论只能立足于现当代文论新传统，而无法以中国古代文论为本根，而现当代文论传统本身就是古代文论借鉴、吸收、融合西方文论不断进行现代转换的动态过程。

笔者认为，无论是恢复和发展中国的马克思主义文学批评，还是以中国古代文学批评来建设中国当代文学批评，抑或借鉴和吸收西方文学批评来发展中国当代文学批评，它们实际上都是对中国当代文学批评如何发展的一种对策。中国文学批评自 20 世纪初开始，就一直处于艰难的转型之中，因此，目前中国文学批评如何发展的问题，也就是如何继续现代转型的问题。而这个问题大家又是见仁见智，莫衷一是。这样，为了弄清楚这个问题，我们不如回到中国现代文学批评发生的原点，也即 20 世纪初的时候，当时的文学批评家是如何做的，他们是如何进行中国文学批评的现代转型的，或许他们的实践可以为我们今天的中国文学批评发展提供启示。

二、研究的目标

研究中国现代文学批评的发生，我们是为了从中获得启示，寻找规律，从而解决目前纷争的中国文学批评发展问题。这是总目标，但这个总目标的实现，又有赖于各个小问题或者说前期问题的解决。

其一，什么是中国现代文学批评的发生。所谓中国现代文学批评的发生，应该说是指中国文学批评中现代性因素的萌生。但是，“现代”是一个意义复杂且难以精确界定的概念(我们所谈的“现代”一般就是指“现代性”)。哈贝马斯(Jürgen Habermas)认为，在欧洲启蒙大师那里，现代性原本是一项伟大的工程设计，它严密精致，和谐有序，充满自由、平等和博爱的光辉。至少它是一套有关人类社会健康发展的理性蓝图。但是，随着现代化进程的加速，科技思维与商品经济开始制导艺术领域，日常生活的交流结构也受到越来越严重的侵害。艺术为抗衡资本主义经济逻辑而走向反叛，并且在文化领域不断引发人们对现代性的抗议与怀疑。因此，哈贝马斯认为现代性是一项未完成的工程。吉登斯(Anthony Giddens)在其《现代性的后果》一书中，以结构化理论为出发点，将他多年对现代社会的独特的思考成果加以系统化，在对现代性进行常规化分析时溶入了文化和认识论的视角，以简练浓缩的文笔将一幅现代性的总体概貌图景呈现在人们的面前。他认为：“‘现代性’指的是自 17 世纪以来出现于欧洲的社会生

活方式和组织方式,随后或多或少地产生了世界性的影响。”而人们在面对现代性时感受到的种种迷惑,“主要来自于我们中的许多人感到被卷入了大量我们没有充分理解的事件,其中的大部分似乎还处于我们的控制之外”^[10](P2)。此外,还有福柯、贝尔等各种有关现代性的学说。后来,我国学者赵一凡对现代性作了这样一个总结:“说它好,因为它是欧洲启蒙学者有关未来社会的一套哲理设计。在此前提下,现代性就是理性,是黑格尔的时代精神,它代表人类历史上空前伟大的变革逻辑。说它不好,是由于它不断给我们带来剧变,并把精神焦虑植入人类生活各个层面,包括文学、艺术和理论。在此背景下,现代性就成了‘危机和困惑’的代名词。”^[11](第54页)那么,什么是中国文学批评中的现代性因素,则是我们的发生研究所要达到的第一个目标。

其二,中国现代文学批评的发生是在什么时候。这是到现在为止都还没有定论的一个问题。西方汉学家玛利安·高利克在其《中国现代文学批评发生史》中说,“中国现代文学批评开始于1917年1月”^[12](第8页)。许道明虽然在其著的《中国现代文学批评史新编》中谈到了梁启超和王国维文学批评的先导作用,但他把中国现代文学批评的起点,还是放到了1917年。但也有学者认为中国现代文学批评的发生开始于19世纪末20世纪初的晚清,例如陈传才主编的《文艺学百年》黄曼君主编的《中国20世纪文学理论批评史》等。此外,童庆炳在《中国文学理论现代性转型的标志与维度》中认为中国文学批评从古典到现代转型的标志是梁启超的《论小说与群治之关系》和王国维的《论哲学家和美术家之天职》这两篇文章,饶凡子在《中国文艺批评现代转型的起点——论王国维的〈〈红楼梦〉评论〉及其他》一文中,把王氏的《〈红楼梦〉评论》认作是中国文艺批评现代转型的起点。瑞士心理学家皮亚杰说,“从来就没有什么绝对的开端。换言之,我们或者必须说,每一件事情,包括现代科学最新理论的建立在内,都有一个起源的问题,或者必须说这样一些起源是无限地往回延伸的,因为一些最原始的阶段本身也总是以多少属于机体发生的一些阶段为其先导的,如此等等。”^[13](第17页)他的意思是说,当一定事物处于不断变化和发展的过程之中时,它往往既是一过程的结果,又是另一新过程的起点,既是终点,又是开端,既是结果,又是前提。其具体地位取决于人们对它的研究目的和研究参照。我们既可以将其作为起点、开端、前提来考察它对新过程的影响和作用,也可以把它作为结果、终点来考察其形成的过程、原因和依据。中国文学批评的发展就是如此,中国现代文学批评发生的起点,也就是中国古代文学批评结束的终点,而这个点究竟应定在什么时候,是我们研究所要达到的第二个目标。

其三,中国现代文学批评为什么会发生。中国文学批评源于春秋时代对《诗经》的评论,发展至今已有近3000年的历史。那么,为什么到了20世纪就开始现代转型,致使中国现代文学批评发生呢?任何事物的发展既有其外在因素,也有其内在规律。中国现代文学批评的发生,首先可能与当时的社会历史危机有关。晚清时期,清王朝的统治开始衰落,逐渐陷入严重的社会危机。但是,在沉重的社会危机面前,治古文经学的汉学家们却束手无策。乾嘉古文经学没落导致今文经学兴起,而今文经学兴起致使经世致用思潮复活,经世致用思潮要求文学批评的功能发生转变,中国现代文学批评也便由此发生。其次可能是因为西学东渐。晚清西学大量涌入,中国传统文化发生危机,儒学正统地位逐渐丧失。而儒学正统地位丧失导致新式教育兴起,新式教育的兴起又为中国培育了大量的新型知识分子。新型知识分子具有不同于以往士大夫的中西学视野和知识结构,他们一旦成为批评主体,必然会导致中国现代文学批评的发生。另外还可能是因为文体变革。中国传统文学的主要文体是诗词,小说却不受文人重视。但晚清之时,小说的地位日益提高。诗话、词话等中国传统文学批评文体分析古典诗词的时候,可以说是优游从容,而当长篇小说等结构宏伟的叙事作品出现之后,诗话、词话以及其变体——评点就显得难以继了。因为评点反映的是评论家在阅读中零星真切的体会和感触,不能做到论文写作的系统性和严密性,缺乏对作品整体艺术境界的领悟和对空灵含蓄韵味的感受,所以中国文学文体的变革也可能促动了中国现代文学批评的发生。因此,中国现代文学批评发生内外原因的探寻,是我们研究要达到的第三个目标。

其四,中国现代文学批评是如何发生的。前三个目标的实现为后面问题的解决提供了基础,即确定

中国现代文学批评发生的内涵、时间及原因之后,接下要解决的就是中国现代文学批评究竟是如何发生的,或者说中国现代文学批评发生的路径是什么。任何事物的发展都不可能是单向的,一般都是多种力量共同作用的结果。那么,晚清之时哪些学者参与了中国现代文学批评的发生,他们又是如何为中国现代文学批评的发生贡献自己的力量的?一般来说,梁启超的“三界”革命(诗界革命、小说界革命和文界革命),掀开了中国现代文学批评发生的帷幕。紧接着王国维运用叔本华等西方哲学家的理论,写出了《红楼梦》评论。但是,除此之外,还有没有其他学者或流派对中国现代文学批评的发生做出贡献?章太炎等面对中国文学发展到晚清的困境,提出了文学复古的系列主张。许多人认为“复古即革新”,那么章太炎等人的文学复古是否也为现代文学批评发生的一条路径?另外,梁启超的文学革命和王国维的学习西方是中国现代文学批评发生的两条路径,那么,这两条路径又是如何促进中国文学批评中“现代性”因素萌生的?这些问题的解决,是我们中国现代文学批评发生研究要达到的第四个目标。

其五,中国现代文学批评为什么会这样发生。如果梁启超的文学革命、王国维的学习西方和章太炎的文学复古是中国现代文学批评发生的三条路径得到确立之后,下面的问题就是他们处于同一时代背景之下,为何做出了各自不同的选择?章太炎是学问家,但同时也是革命家。他是从“排满反清”的民族主义走上革命征途的,他的文学复古观是否与他的民族主义思想观有所关联?梁启超受西方进化论影响很深,那么,是否因为进化论而促使他一反中国文学史上历来的复古潮流而提倡文学革命?还有,王国维为何会走上学习西方的道路,写出开风气之先的《红楼梦》评论?这是我们中国现代文学批评发生研究要达到的第五个目标。在上述各个目标完成的基础上,我们最后要达到的就是中国现代文学批评发生研究总结论式的目标:即中国现代文学批评的发生给我们什么样的启示。当我们对中国当代文学批评如何发展争执不下的时候,我们可以从前人的道路中探寻经验。而这个经验就是暗藏于 19 世纪末 20 世纪初的纷繁复杂的文学批评现象之下的内在规律。中国现代文学批评的发生是由晚清众多学者实践完成的,那么,无论梁启超的文学革命,还是王国维的学习西方,抑或是章太炎的文学复古,其文学批评转型的最终指向是什么。这个内在的、最终指向的探寻,就是该课题研究所要达到的总目标。

三、研究的方法

如何研究中国现代文学批评的发生,就是研究中国现代文学批评的发生应采用什么样的方法。“方法”一词,在我国始于春秋战国时代著名思想家墨子的《天志篇》中,意为度量方形之法。后来,它的含义逐渐演变为解决实践的和理论的问题的手段。在西方,“方法”(method)一词原出于希腊文,系由“沿着”和“道路”复合而成,即“按照某种途径”之意。这个术语在语义上是指有关某些调节原则的说明,这些调节原则是为了达到一定的目的而必须遵循的。黑格尔曾将方法比喻为耕地的犁。他说:“手段是一个比外在合目的性的有限目的更高的东西;——犁比由犁所造成的、作为目的的、直接的享受更尊贵些。工具保存下来,而直接的享受则会消逝并忘却。”可见,方法在某些时候比结论更重要。那么,研究中国现代文学批评的发生,应该采用什么样的方法呢?笔者认为,应该是如下两种:

其一,系统论研究方法。方法是客体的对应物,是“对象的内在原则和灵魂”(黑格尔)、“对象的类似物”(恩格斯),因此,“不是方法来框范对象,而是对象决定方法。方法的选择应以是否适应研究对象为基础”^[14](第 38 页)。而文学批评及其对象文学,在整个社会的大系统中,同时代、社会、经济、生活、历史、文化传统、民族心理等结成了广泛而复杂的关系。“根据系统论的观点,人类社会是一个大系统,经济基础、上层建筑都是属于这个大系统的子系统,各个子系统之下又有若干子系统。文学属于上层建筑这个子系统。在上层建筑这个子系统之中除了文学之外还有哲学、宗教、政治、法律、伦理、道德、艺术等。”^[15](第 11 页)因此,我们研究文学批评的时候,就既要把它放在整个社会系统中去考察,又要把它放在与之相关的子系统中去考察,是为系统论研究方法。系统科学是 20 世纪 40 年代崛起的,它的特点在于:“从整体的观念出发,把研究对象作为一个有机的整体,考察整体中各因素的相互关系,分析整体与

